

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA
Sábado 27 de Agosto de 1921

Núm. 5.775

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

POR CORREO

Los sucesos de Melilla

DE NUESTRA COLABORACION

La hipocresía de los antiintervencionistas

Hemos dicho alguna vez que el disimulo no es la hipocresía. Puede añadirse que el primero es algo que se acerca a la virtud, mientras que la segunda, queriendo aparentarla, la niega. Hay ocasiones en que tanto en la vida pública como en la privada, el disimulo es, antes que una conveniencia, una necesidad. Nada hay que obligue ni que aconseje a decir, por verdaderas que sean, cosas molestas, ofensivas o simplemente impertinentes a nadie; de lo que si hay obligación inexcusable es de no usar las artes del engaño.

Se dice que en la parte del Norte de Africa atribuida a nuestra influencia, nuestra misión ha de ser hermosamente apostólica, hemos de limitarnos y aun hemos debido limitarnos, a convencer, a persuadir, a predicar a las ostras rifeñas para que se abran voluntariamente a nuestro protectorado. Pues bien; eso que se dice que se insinúa, es sencillamente una hipocresía; ningún protectorado se ha impuesto así, y, en cambio, todas las llamadas penetraciones pacíficas se han realizado corrompiendo o conquistando y corrompiendo a un tiempo. Inglaterra y Francia son testigos de mayor excepción.

Algún periódico, que tiene la autoridad del grupo que lo inspira, ha dicho que le parecen bien todos los sacrificios para convencer y que le parecería excesivo el que significase una gota de sangre y una peseta para conquistar. Pero eso es una verdadera patarata, por no decir que una enorme hipocresía. El Rif no lo ganará nunca jamás el maestro de escuela, ni el viajante de comercio, ni el hombre sabio. El Rif, con sus hábitos milenarios de independencia y con su indomitez reconocida se somete momentáneamente cuando lo solicita el lucro; pero se rebela cuando no teme que tras los pactos que acepta el lucro, están el hierro y el fuego para imponerlos. Y si esto ha sido siempre, más mucho más tiene que serlo ahora.

Miguel Peñaflor

Madrid, Agosto de 1921.

Notas varias

Los prisioneros españoles

Copiamos de una crónica de «León de Toledo», el redactor de «La Correspondencia Militar» que se encuentra en Melilla:

«No vamos a discutir ahora, ni somos quien para erigirnos en Tribunal, si los prisioneros han cumplido o no con sus deberes militares; lo primero porque no tenemos elementos de juicio para saber si a los defensores de las posiciones, éstas hoy en poder del enemigo, aquellos presos en las cábilas, les cae de lleno la aplicación del artículo 21 de las Ordenes generales de las que hemos dado en llamar sabias ordenanzas.

Son españoles, unos paisanos, otros militares; en poder del adversario, la calidad de éste hace temer por la ida de nuestros hermanos; y aunque a alguno de ellos la ley inflexible y dura pudiera condenarle a muerte, dentro de lo más elemental de la ética está que, aun para fusilarlo en Rostrogordo. España debe librarlo de su cautiverio; España no puede, no debe permitir que el salvaje enemigo lo martirice y lo remate.

Y aquí aparece entonces, campeadora y arrogante, una pregunta que late, que vibra en todos los pensamientos: ¿por qué no se les rescata?

Dos clases hay de rescate, que yo conozca: el de la fuerza y el de la transacción. El de la fuerza es el que se realiza obligando al enemigo, después de una victoria, cuando esté quebrantado y maltratado y se arrastra a nuestros pies para escuchar las condiciones que impone el que triunfa; el de la transacción consiste en entregar, a cambio de los que vuel-

ven al patrio suelo o a los campamentos de las banderas que juraron, bien dinero o cosa que lo valga a juicio del contrario, bien otros prisioneros que se canjean con los que se desea librar.

En la guerra de ahora el primer método es francamente inaceptable; el moro está «farruco», y al verse atacado, por muy inopinadamente que fuera, no respetaría a los que padecen actualmente aprisionados.

Cabe el rescatar a los cautivos, pero ¿no podría ser que los moros, viéndonos en trance de tal apuro, no estimasen la valía de nuestros hombres en cantidades fabulosas que el Tesoro español no estuviera en condiciones de poder pagar?

¿Y cuál sería entonces nuestra situación?

¿Cuál nuestra resolución? Me sugiere estas reflexiones el pensar que en este momento histórico los héroes de Monte Arruit han pasado a la categoría de cesto de peras o saco de patatas; porque el no aparecer en la plaza el general Navarro y sus compañeros, los que bravamente defendieron el honor de España hasta que materialmente no pudieron resistir más, y aun así tuvieron que ser vencidos traicionada y arteramente, indica que se está discutiendo la cuantía del rescate. ¿Que España tiene interés en librarlos? Es indiscutible. ¿Que aún no se ve el día en que vuelven al patrio regazo? Está en todas las conciencias. Por esto digo que Riquelme (Riquelme aparece siempre, a pesar de su modestia, en los momentos difíciles) y Marín íntimo amigo de todos los cableños estarán a estas horas ofreciendo siete para que los otros pidan diez y seis; que tal vez aquellos subirán a nueve y medio, y éstos bajarán a caudales, pero que no se ha llegado al fiel justiprecio de la negociación, los hechos lo dicen.

Ayer me aseguran (claro está que ahora todas las noticias deben encerrarse en el lazareto de la comprobación antes de darles curso legal), que como muy en breve habrá en la plaza el número de hombres necesario para la eficacia del avance, volveremos a los días aquellos del año nueve en que, dando la vuelta a Mar Chica, atacamos Nador y Zeluán, para, variando los términos de la ocupación, castigar duramente a los cableños, castigo a que se han hecho acreedores por su fiero salvajismo, por su incivil indomesticidad.

Los cálculos se estarán haciendo en el despacho del alto comisario; allí los jefes de Estado Mayor, ante los mapas y los planos, deducirán el como y el por dónde; se medirá el tiempo, se estudiará las condiciones del suelo, las variaciones del clima, habrá quien amparado en la logística calibre las columnas, quien de las enseñanzas anteriores obtenga resultados interesantes; todo esto cuidadosamente, metódicamente realizado, constituye lo que en estos momentos se verifica en el Salón del Trono y los despachos oficiales de la Alta Comisaría. Es decir, que tenemos la preparación. Falta la ejecución.

Y como seguramente no se echará de menos ningún detalle, el día que se terminen todos los preparativos cuando en Melilla estén todos los elementos cuando la presión de los espíritus, haga que el vapor se escape violento y silbador por la válvula de seguridad, no faltará sino apretar un sencillo botón para que sean realidades los cálculos de los que día y noche meritoriamente trabajan sin descanso.

Y ahora llegamos al corazón de la llaga, a lo vivo de la herida: si Berenguer dice la palabra «Adelante», al emitir las sílabas de lo que parece constituir el conjunto que nos dará el desquite, ¿pronunciará la sentencia de muerte de los prisioneros?

La madre España tiene en sus manos la terrible balanza; en un platillo se ve distintamente el honor, el sentimiento de venganza, el anhelo del desquite; en el otro, un sin fin de vidas preciadadas.

Y el dilema, el terrible dilema, el fatídico dilema no es otro que el siguiente: O nos acordamos de que somos hermanos de los cautivos o, como Guzmán el Bueno, arrojamos el puñal al enemigo para que sacrifique a nuestro hijo.

Los moros del Rif

Dice un diario:

«La zona rifeña es en absoluto dis-

tinta del resto de Marruecos. Acaso por olvidarlo esté sucediendo cuanto sucede.

El Rif ha sido siempre independiente: nunca fué dominado por ningún Sultán, nunca han reconocido sus moradores autoridad de ninguna clase, ni aun dentro de su misma kábila, pues, cada fracción se considera independiente.

El individualismo rifeño se ha manifestado con tal fuerza, que en todo el Rif no hay ni una sola ciudad. Todas las regiones de Marruecos tienen ciudades: hasta las del Sur, Tafilet, Marrakesh, Mogador, Safi, Magazán, Rabat, Salé, Fez, Mequinez, Alkazarquivir, Arcila, Larache, Tetuán, Wazzan, Xezauen, Tazza y Uxdó, demuestran que en esas zonas hubo espíritu de agrupamiento y autoridad que supo mandar y hacerse obedecer. Los rifeños se agrupan en pequeños poblados, verdaderos patriarcados familiares que tradicionalmente obedecen al jefe de la familia; pero cada poblado es autónomo. Allí no hay «Rey ni Roque». Salvajemente independientes, han echado de su suelo, más tarde o más temprano, a cuantos han querido dominar. Muley Hassan, el sultán guerrero por excelencia, fué descalabrado en el Rif. El Roghi, que llegó a adueñarse de Tazza, tuvo que huir del Rif por serle imposible imponerse.

Allí no ha pagado nadie ni un solo impuesto, ni ha tenido más ley que la dictada por su fusil.

Nadie busque en el rifeño otro destino y ocupación que el de guerrear. La agricultura, la ganadería, la escasísima y rudimentaria industria, y el intercambio (verdadero comercio no existe) entre los indígenas del Rif corre siempre a cargo de la mujer y los chiquillos menores de doce años. Pasad por los campos del interior del Rif: es una mujer la que aporta al aduar cargas de leña; una mujer la que labra, siembra y siega la escasa cosecha; una mujer o un chiquillo el que apacienta en las laderas de los montes el ganado; la mujer construye las viviendas, trabaja en los alfares, teje las chilabas, etc.

En tanto el hombre, el rifeño, guerrea; sólo hace eso, guerrear. Guerra al irrumper con otros convencidos de aduar, en un modesto zoco para expoliar a los incautos mercaderes; guerra para vengar la afrenta de una expoliación de ese o parecido género, y arrasa el aduar del que salieran los expoliadores, o irrumpe en la kábila a que ellos pertenecen, «razziando» silos, ganados, caseríos; guerra para vengar ultrajes de familia; guerra para saciar venganzas antrales entre fracción y fracción, o tribu y tribu. Guerra, sobre todo, porque no goza más que disparando su «fusila». Guerra porque en todo el Rif sólo impera una ley: la del más fuerte, y sólo es respetable una virtud en el hombre: la del valor.

Y mientras en manos de un rifeño haya un fusil, mientras pueda usarle, será inútil, estéril, todo trabajo de paz y de civilización.

LA CUESTION DE LA ALTA SILESIA

La renuncia de España

El diario «La Acción» la explica en la siguiente forma:

«Indudablemente el señor Quiñones León hubiera desempeñado su difícil cometido con el acierto con que ha intervenido en cuantos asuntos de índole diplomática le han sido confiados, porque está suficientemente capacitado para tales cometidos; pero hay que tener en cuenta que en su ponencia había de inclinarse necesariamente a favor de una de las dos potencias que discuten, Francia y Gran Bretaña, y que con las dos convivimos en perfecta armonía, sin necesidad de que ésta sea perturbada, como tendrá que serlo para la nación que asuma tan difícil cometido, pues no podrá librarse de la predisposición que en contra suya se forme en el país contra el cual se incline la ponencia.

Pero a esta gravedad se unía en nosotros las circunstancias especiales de nuestra actuación en Marruecos: la Prensa inglesa y la opinión de dicho país se han preocupado por el problema de Tánger; hay pendientes negociaciones con Francia relacionadas con asuntos marroquíes; nuestra decisión en el problema de la Alta Silesia podría parecer siempre interesada.

Si la ponencia hubiera defendido el criterio sostenido por Francia, se diría que lo habíamos hecho a modo de «intercambio» para conseguir determinadas complacencias o concesiones en lo que

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGION EXTRANJERA)

¡Españoles!

¡Extranjeros!

Venid al Tercio de Extranjeros, que defienden el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPANA. Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO ANOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podeis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un cuerpo ya glorioso.

Cubiertos ptas. 5, 6 y 7'50

Platos sueltos a precios módicos

Nuevo Restaurant del GRAND HOTEL

entrada esquina plaza Weyler

Helados

Abonos precios reducidos Vivero de Langostas

con ella tenemos que negociar y pactar con respecto a Marruecos; se podría traducir como un deseo de «hacer méritos» para que cediera en determinados aspectos del problema marroquí. Si la ponencia hubiera sido contraria al criterio francés, no faltarían gentes suspicaces que creyeran ver en ello una venganza, un desquite, ante supuestas o reales contradicciones surgidas en esas mismas negociaciones, y hasta se supondría que con ello queríamos ganar la voluntad inglesa a favor de un Tánger español.

Ni una ni otra suposición debemos admitirla, ni menos dar pábulo a ella. Nosotros hemos de llegar a la discusión de nuestros problemas internacionales en Marruecos sin predisposiciones en favor ni en contra, y para evitarlas se imponía la dimisión presentada por el señor Quiñones de León, de acuerdo con el Gobierno.

DE CUBA

Reacción religiosa

De una crónica de Roma copiamos lo siguiente:

«En el Palacio Apostólico se reciben de continuo las impresiones, noticias y pormenores de los acontecimientos católicos de toda la Cristiandad, de manera que en él se concentra y radica el movimiento religioso del orbe. Y es de notar que después de un período de despreocupación y extravío en los diversos países suele sobrevenir, providencialmente, una saludable reacción religiosa, que robustece el espíritu de los pueblos volviendo por los fueros de la fe y devoción que parecían olvidados.

Así ha ocurrido en Francia, desde la guerra, y ahora acaba de ocurrir en la isla de Cuba, en donde hace pocos años existía una desmoralización y apartamiento católico que desdeñaba de las sanas creencias que los españoles arraigaron. En medio de este irreligioso ambiente surgió un periódico ilustrado, blasfemo, masónico, que se publicaba en la Habana, capital de la isla, y en una serie de desdichados artículos expuso las más horribles blasfemias contra la Virgen María.

Aquel ataque satánico hizo estallar la indignación popular, sacudiendo la indiferencia y apatía de los cubanos. Tamaños insultos y horribles blasfemias produjeron la más saludable reacción religiosa, y el movimiento de protesta e indignación era tan general, que se tradujeron en pios actos de desagravios a la Virgen, organizándose peregrinaciones al Monasterio del Cobre, cerca de Santiago, y a otro de la Virgen de la Caridad, que son los grandes santuarios de aquella isla.

Tan extraordinaria ha sido la protesta y tan intensísima la devoción de los cubanos a la Virgen María, que todos los Obispos y Asociaciones católicas han pedido al Papa Benedicto XV que a la calumniada Virgen la declarase solemnemente Patrona principal de la isla, y, en efecto, vista la gran insistencia y acendrada devoción de aquel pueblo, Su Santidad acaba de autorizar que la «Virgen del Cobre» sea la Patrona de Cuba, noticia que es recibida allí con júbilo ge-

neral, y un enviado extraordinario del Pontífice será el portador de la bula con la tan solicitada concesión.

El Ulster y la libertad Irlanda

Hemos recibido, para su publicación en estas columnas, un ejemplar del «Bulletin irlandés» que dice así:

«Debemos llamar la atención una vez más hacia el error que propala la Prensa británica cuando dice que la verdadera dificultad del problema de Irlanda no está entre ésta e Inglaterra, sino entre dos sectores distintos de la misma nación.

Son características de la propaganda inglesa esta clase de falsedades fundadas en una verdad a medias. Es cierto que un acuerdo interior irlandés es esencial para la paz estable en Irlanda; pero este acuerdo no es posible mientras subsista la intervención británica en los asuntos irlandeses.

Si la intervención inglesa hace tiempo que el Ulster habría entrado en relaciones amistosas con el resto de Irlanda, lo mismo que otras minorías disidentes en otros países entraron en la unidad nacional al desaparecer la presión extranjera.

«El N. E. de Ulster y la Tradición Nacional.—No es tradición en los protestantes de Ulster el oponerse a la libertad de Irlanda. La sublevación de 1798 nació en los elementos orangistas de Belfast y los condados adyacentes. La resistencia más enérgica contra la unión salió de dichos elementos, y hoy día son muchos los protestantes del Norte de Irlanda que apoyan públicamente la petición de la independencia.

Si el acuerdo entre Norte y Sur no ha sido hecho todavía, se debe a la discordia impuesta por el Gobierno británico entre ambos durante los cien años últimos. Es de creer que al acuerdo se llegará, tal vez con dificultad; pero se llegará, ciertamente, en cuanto la decisión quede exclusivamente en manos irlandesas.

La tradición de unidad es más poderosa que los disonamientos pasajeros de una generación. La comunidad de intereses de ciudadanía acabará por sobreponerse a los manejos de Inglaterra, que han originado y agriado la disensión ulsteriana.

«Observaciones de un diario inglés.—Para que se vea el artificio y falta de realidad en la actitud de los elementos ulsterianos sometidos a sugerencias británicas, tomamos estas observaciones del «Daily Herald» del día 20 de Julio:

«Para el Ulster no hay más que tres actitudes lógicas. Puede proclamarse como una parte leal y esencial del Reino Unido; pero eso supone la sumisión a las decisiones del Parlamento británico, «cosa que el Ulster rechaza».

Puede proclamarse como una parte leal y esencial de Irlanda; pero esto supone el reconocimiento del Gobierno elegido por la mayoría del pueblo irlandés, «cosa que también el Ulster rechaza».

Puede, finalmente, que le dejen tran-

quilamente entendiérselas con su propio Gobierno, sin que se le obligue a ser miembro de tal o cual conjunto nacional; pero esto supone la retirada de las tropas británicas, y «el Ulster pide que se le envíen más y más».

«¿Qué quiere, pues, el Ulster? Imposible adivinarlo por ahora. Lo único claro es lo que quiere Inglaterra por medio del Ulster: falsear y envenenar el problema irlandés».

«La cuestión financiera es secundaria. Oro error en que cae la Prensa británica en general es el de atribuir al movimiento nacional un carácter principalmente financiero que podría resolverse mediante la autonomía fiscal».

Desde luego que Irlanda tiene derecho a la libertad, tiene derecho a administrar su hacienda; pero la reivindicación fundamental, en que todas las demás van incluidas, es la de la libertad nacional. Sólo la plena independencia puede resolver la cuestión de Irlanda.

Esta cuestión data de mucho tiempo antes de la imposición de tributos a nuestro pueblo por los reyes ingleses. Aunque la tributación de Irlanda a Inglaterra terminase, subsistiría íntegro el problema irlandés, y nuestro pueblo lucharía con igual decisión por conquistar la independencia nacional».

A las siete, Carreras de bicicletas. A las siete y media. Divinos Oficios en los que predicará el Rector del oratorio de Ca's Correu.

A las tres y media de la tarde, Carreras pedestres, tomando parte en ellas, niñas, niños y hombres.

A las seis. Baile al estilo del país, amenizado por una banda de música.

Nota.—Para el servicio de los establecimientos de Son Ferriol y demás personas que tengan el gusto de trasladarse a Ca'n Tunis para tomar parte en los festejos anunciados, habrá un camión que al tener pasaje partirá de la plaza de San Antonio a Son Ferriol y viceversa mediante el pago de cincuenta céntimos de peseta.

¿Robo frustrado?

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Sóller dando cuenta del siguiente hecho:

Sobre las diez de la mañana del día 23 fué avisada la Benemérita de que en una finca de la calle de Vives, propiedad de don Gaspar Mateu Borrás, había entrado un individuo con intención, al parecer, de robar. Varios números de la guardia civil, en unión de otras personas, fueron a la casa citada, y, al registrar sus dependencias, encontraron, oculto en el establo, a un individuo de 52 años de edad jornalero, natural de Santa Margarita y con antecedentes penales.

Interrogado por el sargento de la Benemérita, dijo dicho individuo que había escalado y penetrado en el patio de la mencionada casa, tan solo para ordeñar unas cabras y beber la leche. No se le encontró encima objeto alguno robado.

Fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

De Ses Salines

Con la solemnidad acostumbrada desde hace algunos años, se celebró el día 24 del corriente, la fiesta dedicada a San Bartolomé, patrón de Ses Salines.

Todos los actos fueron lucidos, como asegurábamos.

Es de esperar que en sucesivos años vaya en aumento la lucidez de nuestra fiesta mayor.

Corresponsal

Ses Salines, 26 Agosto 1921.

El Alcalde y el Capitán general

El Alcalde, señor Oliver y Roca, acompañado de su secretario, señor Piña, ha cumplimentado al Excmo. señor Capitán general de estas islas, don Leopoldo Heredia.

Ambos departieron sobre distintos asuntos que pueden beneficiar a la ciudad.

El señor Oliver y Roca le interesó, puesto que se trata de sitios exclusivos de la jurisdicción militar, urbanizar y asear la parte de muralla de mar, en el punto conocido por Baluarte de Berard, hoy en completo estado de abandono.

También le pidió el arreglo de los jardines, y sus pasadizos, de la muralla de mar en la parte del Mirador, al pie de la Capitanía general. Igualmente pidió su valiosa influencia en cuanto a su deseo de embellecer con jardines el glacis de Santa Catalina.

El señor Heredia, amablemente, ofreció al señor Alcalde atender sus demandas, y, al efecto, realizar las oportunas gestiones.

Manifestó que desea vivamente laborar en todo lo que pueda redundar en beneficio de la ciudad, a la que profesa cariño.

Entendió que entre la autoridad local y la militar debe existir verdadera cordialidad.

Si hay necesidad, el señor Oliver y Roca pondrá a la disposición del señor Capitán general la brigada de individuos

necesaria para el pronto aseo y limpieza de aquellos sitios.

Los mozos de cordel

Una comisión de mozos de cordel visitó ayer al Inspector jefe de vigilancia, señor Flórez, para pedirle que no permitiera ejercer su profesión a los individuos que no estén inscritos en la Sociedad que ellos tienen constituida desde hace poco.

Fundaron su petición en el deseo de evitar que, con la excusa de ser mozos de cordel, se cometan hechos delictivos, como uno recientemente ocurrido con respecto de un baúl.

El señor Flórez manifestó a los visitantes que no podía complacerles, ya que, siendo libre la profesión, no podía limitarla a unos cuantos ni obligar a nadie a que se inscriba en determinada Sociedad.

Los visitantes ofrecieron volverse a reunir para buscar otra fórmula que solucione la cuestión.

El tranvía de El Arenal

Continúan con toda actividad los trabajos de tendido de los rieles para el tranvía de Coll d'en Rebassa a El Arenal.

La línea se inaugurará del 10 al 15 del próximo mes de Septiembre.

La Junta ha acordado solicitar de la Compañía de Tranvías Eléctricos que tomen un arrastre de la del tranvía de El Arenal, desde la plaza de Sta. Eulalia, a fin de que los pasajeros que vayan a El Arenal no tengan que hacer trasbordo en Coll d'en Rebassa.

La distancia desde este último punto a El Arenal la cubrirá el tranvía en unos 35 minutos.

El nuevo Obispo auxiliar de Toledo

En los diarios de Madrid recibidos hoy leemos el siguiente telegrama dando cuenta de la consagración del nuevo Obispo auxiliar de Toledo, nuestro paisano el Rdo. P. Colóm, Agustino:

«Curgos, 24.—En el Monasterio de La Vid, de los reverendos Padres Agustinos, ha sido consagrado hoy el nuevo Obispo Auxiliar de Toledo, Reverendo padre Colóm.

Ofició como Obispo consagrante el Cardenal Primado, y al acto asistió el Cardenal Benlloch».

BOLETIN RELIGIOSO

Santos.—San Agustín, obispo, doctor y fundador.

Cuarenta Horas.—Concluyen en la Concepción en honor de San Agustín. Exposición a las seis y media; a las diez. Misa mayor con sermón por un Padre Capuchino. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, conclusión del Triduo, Te Deum y solemne reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Clara, dedicadas a la Degollación de San Juan Bautista. Exposición a las siete; a las nueve, misa cantada; a las siete de la tarde, Corona, meditación, estación y reserva de Su D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica, predicará el Reverendo don Juan Alcover.

En el Socorro, fiesta en honor de San Agustín, doctor y fundador. A las ocho y media, se dará la Absolución general a los Terciarios y Cinturados de Nuestra Señora de la Consolación y Correa. A las diez y media, Misa solemne, con panegírico por el Rdo. P. Antonio Gómez, O. M.

En Santa Magdalena, fiesta dedicada al Patriarca San Agustín. A las diez, Misa solemne, con sermón por el Rdo. don Jaime Sastre, Pbro.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general de las Madres Cristianas. Por la tarde, a las cinco, reunión de celadoras y presidentas.

En la Misión, a las siete y media, misa de Comunión general para los asociados de la Medalla Milagrosa.

En la Merced, en la misa de seis y media, continuación de la novena de San Ramón: a las siete y media, misa de Comunión general por los cofrades difuntos Ramón Borrás, María Bonnin y Juana Estareilas. Por la tarde, a las siete, Santo Rosario y novena del Santo.

En San Francisco, a las ocho, misa de Comunión general para los Terciarios. Por la tarde, a las siete y media, reunión mensual con exposición del Santísimo y plática.

Visita.—A Nuestra Señora de la Misericordia, en Santa Magdalena. LUNES, 29

Santos.—La Degollación de San Juan Bta. y Sta. Sabina.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Clara, dedicadas a la Degollación de San Juan. Exposición a las siete; a las diez y media, Misa solemne, con sermón por el Rdo. don Andrés Servera, Pbro. A las siete de la tarde, Corona, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Miguel, a las cinco y media de la mañana se dará principio a la Novena de Nuestra Señora de la Salud con meditación durante una misa, repitiéndose a las once durante dos misas. Por la tarde, a las siete, se rezará el Santo Rosario; después se dará principio a la solemne Novena con exposición de S. D. M., con sermón por el Rdo. don Jaime Sastre.

En la iglesia del Terreno, empieza la acostumbrada Novena de Nuestra Señora de la Salud.

Visita.—A Nuestra Señora de Bellver en Montesión.

SUETOS Y NOTICIAS

Corta de pinos

En Alcudia, la Benemérita ha denunciado a un sujeto por corta y sustracción de pinos en el monte comunal de aquel término.

Denuncia

La policía ha denunciado a un individuo por conducir una moto a velocidad excesiva.

Asistidos en la Casa de Socorro

En el día de ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro: Francisco Ruiz, de 16 años, de una herida contusa en el dedo anular izquierdo; Jaime Contestí, de 21 años, de una herida incisa en el talón izquierdo, y Gabriel Cardell, de 33 años, de un magullamiento en dos dedos del pie izquierdo.

Carga

El vapor «Mallorca», llegado ayer de Valencia, fué portador de sesientas cincuenta toneladas de carga, entre la que figuraba gran partida de trigo.

El «Jaime I», en su viaje de hoy, ha traído de Barcelona cuatrocientas cincuenta toneladas de carga.

Equivocación

Por tratarse de una errata de imprenta que pudiera tomarse por una equivocación de concepto, debemos corregir el título de uno de los artículos de la primera plana: El que dice «El Ulster y la libertad de Irlanda» debía decir «El Ulster y la libertad de Irlanda».

El sport es uno de los medios hoy recomendados para la reconstitución física: el aire, el sol y la actividad constituyen un buen tónico, pero cuando el enervamiento, la inapetencia, los desarreglos del organismo y la neurastenia no ceden, hay que ayudar a la naturaleza con un tónico que le haga recobrar las fuerzas y la plenitud de la vida. Entre los varios conocidos el que se considera más eficaz y de éxito inmediato es el Jarabe de Hipofositos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 31 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofositos Salud, en su etiqueta exterior, pues es de advertir que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

Sección informativa

Fiestas en el Terreno

He aquí el programa de los festejos populares que se celebrarán los días 28 de Agosto, 3, 4, 7 y 8 de Septiembre en el caserío del Terreno.

Domingo, 28 Agosto.—A las seis y media noche.—Varios cohetes y morteretes avisarán la salida de la Gran Retreta anunciadora de las fiestas, en la que figurará una artística carroza, acompañada por la banda del regimiento de Palma, en la cual habrá la de cornetas y tambores.

Sábado, 3 Septiembre.—A las diez, noche.—Baile típico en la plaza de México.

Domingo, día 4.—A las ocho de la mañana.—Repartición de las clásicas «cocas» a los cofrades.

A las tres y media.—Carreras pedestres para niñas, niños y hombres con importantes premios.

A las cinco y media.—Baile en la plaza de México.

A las nueve y media.—Concierto por la banda militar en varios catafalcos levantados al efecto. Terminará con un pasacalle por las principales calles del caserío.

Miércoles, día 7.—A las ocho y media de la noche.—Baile al estilo del país en la plaza de la Iglesia, al son de gaita y tamboril.

Jueves, día 8.—A las tres y media.—Carreras pedestres para niñas, niños y hombres.

Al acabar las carreras, suelta de globos artístico-grotescos.

A las siete y media.—Retreta por una banda de música, con carroza alegórica de la Virgen de la Salud, por ser el quinquagésimo aniversario (Bodas de oro) de la bendición de la iglesia.

A las nueve y media.—Concierto musical por la banda del regimiento y pasacalle final.

En las calles donde se celebrarán los festejos habrá iluminación eléctrica.

Un accidente

En la mañana de ayer, en la Avenida de Alejandro Sossello, un obrero de los que en dicha vía se dedican a machacar piedra, sufrió un accidente que le privó de los sentidos por bastante tiempo.

Fué auxiliado por el preferente de la guardia municipal señor Castell, y por el médico señor Casasempere que acertó a pasar por dicho paseo.

El desgraciado obrero, que es ya anciano, después de ser asistido convenientemente, fué acompañado a su domicilio.

Notas de Sociedad

Visita

El Alcalde accidental, señor Oliver y Roca, pasó a saludar ayer al Gobernador civil, señor Montis.

De viaje

Después de haber visitado a diferentes médicos barceloneses, esta mañana ha regresado de Barcelona, acompañada

de su señora esposa, que se halla enferma de algún cuidado, el oficial de este Gobierno civil don Ignacio Roca.

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime II», el propietario don Rafael Rossello y el cadete de infantería don Francisco Vanrell y Camps.

Igualmente embarcaron don Jaime Tomás, don Ramón Vidal y señora, don Salvador Font y don Amadeo Valls.

—Esta mañana ha llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el Cónsul alemán en Palma don Alfredo Müller.

En dicho buque también ha venido el Rdo. P. Pedro Blanco, Superior de la Residencia de Padres Agustinos de esta ciudad.

También han llegado don Gabriel Vidal, don Miguel Clar, don Antonio Bonnin, don Pedro Salvá y señora, don Luis Calderón, don Miguel Nigorra, don Francisco Rey y señora, don Luis Sans, don Salvador Marzal, don Gabriel Roig y señora, don Miguel Nicolau, don José Mellado y don Juan Gallego.

Del mar

Esta mañana han llegado los vapores «Belver» y «Rey Jaime I», procedentes de Marsella y Barcelona, respectivamente.

El «Belver» continuará esta tarde, a las cuatro, su viaje a Argel.

Anoche salió el vapor «Mallorca», para Mahón.

También salió el Jaime II», para Barcelona.

Ayer tarde regresó de Cabrera el vaporcito «Ciudad de Palma».

Este mediodía ha salido el vapor «Balear», para Ibiza y Alicante.

Mañana es esperado el vapor «Isleño», procedente de Ibiza y escalas.

También debe llegar de Mahón el vapor «Mallorca».

Hoy ha salido el pailebot «Pedro el Marino», para Mahón; dicho buque procede de Málaga y llegó a este puerto de arribada forzosa.

De Barcelona llegó ayer el pailebot «Hermosa Beatriz».

Que conste

Nos interesa hacer constar que CORREO DE MALLORCA no estuvo representado, a pesar de haber recibido la misma invitación que los demás diarios de esta ciudad, en el banquete con que el Presidente del «Gran Casino Balear» obsequió ayer, en el Hotel de la Ciudad Jardín, a la Prensa local.

Fiestas

Hemos recibido el siguiente programa de la fiesta cívico religiosa que los establecimientos de Son Ferriol (Creu Vermeya, Can Tunis y Cas Concos) dedican a su Patrón San Antonio Abad en los días 27 y 28 del corriente mes.

Por la noche del sábado 27, verbena (reveta) con fuegos artificiales.

Día 28 domingo. A las seis misa en el oratorio de Cas Correu.

quistas», 2.000 pesetas a un vecino de aquella localidad.

Han sido puestos a disposición de la autoridad gubernativa.

Los regionalistas y la Mancomunidad

El lunes próximo, por la noche, se celebrará en la Liga Regionalista una reunión de diputados provinciales regionalistas para cambiar impresiones acerca de la asamblea de la Mancomunidad, que se reunirá el martes.

Aun cuando en la reunión celebrada últimamente se concedió un voto de confianza al señor Puig y Cadafalch para la designación de los diputados que deben integrar las distintas comisiones, éste, en la reunión del lunes, señalará la pauta «para que cada diputado desempeñe, según sus inclinaciones, el puesto en el que pueda prestar sus mejores servicios».

Adquisición de una finca

La Mancomunidad de Cataluña ha adquirido, en principio, una finca rústica

situada en Caldas de Montbuy, destinada a Escuela de Zootecnia y servicios prácticos de Agricultura.

Las colonias escolares

El domingo próximo regresarán las colonias escolares costeadas por este Ayuntamiento.

Consejo de guerra

En breve se celebrará en Mataró un Consejo de Guerra contra el paisano Miguel Badía Santamaría, acusado de agresión a la fuerza armada.

El conflicto de los artistas de teatros

Un delegado del Gobernador civil se ocupa desde hace días en buscar una fórmula de solución satisfactoria en el conflicto existente entre los artistas y las empresas de teatros, conflicto planteado por los primeros con sus nuevas bases de trabajo, en las cuales, entre otras cosas, se pide aumento de sueldo.

Las empresas se hallan dispuestas a no ceder, llegando incluso a aplazar

sine die la inauguración de la temporada.

Palou Garí

Barcelona, 6 de Agosto.

DESDE MADRID

La situación en Rusia

Madrid, 26 (16 00)

Tres barrios de Moscú presos de las llamas

Londres.—Comunican de Copenhague, que en Moscú se ha declarado un horroroso incendio.

El voraz elemento alcanza tres barrios y hasta ahora han quedado destruidas trescientas casas.

El cólera

Belsingfors.—Según informes de la delegación finlandesa, recién llegada de Rusia, en este país ha habido este año 78.000 casos de cólera.

La industria minera

Belsingfors.—La industria minera de la región de Donetz está completamente desorganizada.

Los campesinos hacen descarrillar un tren

Riga.—Por negarse a entregar los cereales que les son exigidos por el Gobierno, como protesta, los campesinos han provocado el descarrillamiento de un tren, de resultados del cual ha habido ochenta viajeros muertos y otros ciento cincuenta heridos.

Los hambrientos

Riga.—Cada día es mayor la afluencia de hambrientos a la ciudad de Moscú.

Parece ser que el Gobierno dirige hacia la Rutenia Central grandes masas de hambrientos, que abandonan la Rusia central.

Las negociaciones ruso-noruegas

Cristiania.—Se cree que el delegado

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

POR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

La agresión del jueves

En un registro efectuado en el domicilio de Lázaro García, agredido anoche por unos desconocidos en la calle de Ripollés, han sido hallados unos carnets del Sindicato único extendidos a nombre de él y de su hermana.

El García sufre heridas de pronóstico reservado.

Del tiroteo resultó también herido en el muslo izquierdo un transeunte, llamado Fernando Martírell Domingo.

Detención de dos sujetos

Los mozos de escuadra han detenido en Moncada a Andrés Forcadels y Antonio Ganisans, supuestos autores de un anónimo en el que se exigían, por orden de la «Sociedad Internacional de anar-

ruso en Estocolmo llegará pronto a un acuerdo con el Gobierno de Noruega, concluyéndose rápidamente las negociaciones emprendidas.

Las relaciones entre el Vaticano y el Quirinal

Madrid, 26 (16'00)
El aplazamiento de una ceremonia
Comunican de Roma al «Petit Journal» que el Vaticano ha aplazado «sine die» la ceremonia de la traslación de los restos del Papa León XIII a la Basílica de San Juan de Letran, porque después de las polémicas actuales podría creerse en el extranjero que se había llegado a una inteligencia con el gobierno del Quirinal.
Dicho corresponsal añade que el Vaticano aprovecha la ocasión para desmentir toda noticia relativa a las negociaciones entre el gobierno de Italia y el Vaticano.

Los altos cargos

Madrid, 26 (16'00)
Bertrán y Musitu, Subsecretario
Se ha firmado un real decreto nombrando Subsecretario del Ministerio de Hacienda al señor Bertrán y Musitu. Este es parlamentario regionalista.
El Conde de Coello y los altos cargos de Gobernación
Los periodistas hemos visitado esta mañana, como de ordinario, al Ministro de la Gobernación, señor Conde de Coello de Portugal.
Este nos ha rogado que hiciéramos constar que no le ha visto ni le ha visitado ninguna comisión del cuerpo de Telegrafos ni del de Correos para pedirle que siga en su puesto el actual Director general de Comunicaciones, señor Conde de Colombí.
«El Gobierno—nos ha añadido—es el único facultado para resolver sobre los altos cargos sin indicación de nadie».

La Bolsa

De Madrid
Madrid, 27 (1'00)
Cotización de ayer

Interior contado.	67'25
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	93'00
Amortizable 4 por 100.	88'75
Banco de España.	505'00
Compañía Tabacalera.	277'00
Francos.	59'75
Libras.	28'45
Exterior.	82'60
Marcos.	9'10
Liras.	00'00
Dólares.	7'68
Coronas.	0'00

De Barcelona
Cierre de ayer
Barcelona, 27 (9'00).
(Información del Banco Hispano-Americano)

Interior.	67'10
Amortizable 5 por 100.	93'50
Exterior.	82'60
Francos.	59'60
Libras.	28'44
Dólares.	7'69
Liras.	32'95
Suizos.	130'90
Marcos.	9'20
Coronas (Madrid)	0'95

Maniobras en Carabanchel

Madrid, 26 (16'00)
Asistencia del Rey.—Imposición de una laureada
Hoy se han efectuado en el campamento de Carabanchel las anunciadas maniobras militares.
Se ha desarrollado un supuesto táctico.
Han tomado parte en las maniobras las tropas de guarnición en Madrid y en sus cantones.
Ha asistido S. M. el Rey, quien ha marchado para Carabanchel a las tres y media de la tarde.
Ha acompañado al Monarca, su Cuartel militar.
Después de las maniobras, el Rey ha impuesto la Cruz laureada de San Fernando al capitán de aviación señor Ríos, a quien ha abrazado.
Al emprender el regreso a Palacio, el Rey ha sido vitoreado por la tropa y por el público.

Asesinato del Presidente del Centro Católico de Alemania

Madrid, 27 (1'30)
En el balneario de Griesbach es hallado el cadáver de Erzeberger con siete heridas.—Impresión.—No se conoce a los asesinos
Berlín.—En el balneario de Griesbach, donde se hallaba tomando las aguas, ha aparecido asesinado el exministro alemán Erzeberger.
Este era actualmente el Presidente del Centro Católico de Alemania.
El cadáver tenía siete heridas de revólver.
Cuatro de ellas eran mortales de necesidad.

El asesinato de Erzeberger ha causado gran impresión.
Se desconoce a los autores del hecho.

Madrid, 27 (5'30)
Detalles del hecho.—El diputado Diez, que acompañaba a Erzeberger, herido

Berlín.—Se conocen detalles del asesinato perpetrado contra Erzeberger. Este se hallaba paseando en compañía del diputado Diez.
Varios desconocidos dispararon sus revólvers contra ambos políticos.
A Erzeberger le alcanzaron doce balas, la mayoría de las cuales le dieron en la cabeza y en el corazón.
El señor Diez resultó también herido. Se le auxilió y se le condujo al hospital de Oppenhaus.
Erzeberger falleció a los pocos minutos de perpetrada la agresión.

Protesta de la Prensa
Berlín.—Toda la Prensa protesta contra el atentado de que ha sido víctima Erzeberger.
Hasta los periódicos que pertenecen a partidos irreductiblemente hostiles al jefe del Centro católico condenan el crimen en términos enérgicos.
Se trata de un crimen político

Berlín.—Todos coinciden en reconocer que se trata de un crimen político, pues Erzeberger había recibido varias veces amenazas de parte de los pangermanistas.
Hace meses que el conocido político había sufrido otro atentado, que perpetró el ayudante de Kirogfeld.

Del Extranjero

Madrid, 26 (16'00)
El Parlamento de Malta
Londres.—A principios de Noviembre, el príncipe heredero del trono británico inaugurará solemnemente el primer Parlamento de Malta.
¿Se preparaba una agresión contra Serbia?
Roma.—Los diarios de esta capital aseguran que los registros llevados a

Los sucesos de Melilla

Telegramas de Madrid

Madrid, 26 (16'00)
Sujetos detenidos.—Por repartir hojas sediciosas
El Ministro de la Gobernación, señor Conde de Coello de Portugal, nos ha facilitado esta mañana el siguiente telegrama recibido del Gobernador civil de Oviedo:
«Han sido detenidos tres sujetos, autores del reparto y publicación de hojas sediciosas.
Los detenidos son Avelino Suárez, José Sebastián y José Román Labandera.
El primero es secretario de la Agrupación comunista de esta población».
Madrid, 27 (1'00)
La Cierva se entrevista con el general Marina.—La conferencia es muy comentada

El Ministro de la Guerra, señor La Cierva, celebró ayer, por la mañana, una conferencia con el general Marina. La entrevista tuvo lugar en el Ministerio de la Guerra y duró largo tiempo. Desde luego, parece indudable que la conferencia versó sobre los sucesos de Marruecos, y, especialmente, respecto del plan de las operaciones a realizar.
Seguramente el señor La Cierva quería conocer la opinión del ilustre general sobre el asunto, ya que se trata de un hombre muy conocedor de Marruecos por haber desempeñado allí el mando de nuestras tropas de ocupación.
Al terminar la conferencia, los periodistas interrogamos al general respecto a los términos en que se desarrolló aquella.
El exministro nos dijo:
—He venido a presentarme al Ministro como Presidente que soy de la Junta de industrias movilizadas.
Después le interrogamos acerca del viaje del señor La Cierva a Melilla.
El general se limitó a decirnos:
—Todos los actos en que interviene el Gobierno son siempre importantes, y más ahora.

Tranquilidad en Peñón
Noticias recibidas de Marruecos dicen que la tranquilidad en Peñón de la Gomera es completa.
La Cierva se despide del Rey
Hoy, por la mañana, el señor La Cierva ha ido a Palacio.
Ha ido a despedirse del Rey con motivo del viaje que por la noche debe emprender para Melilla.
Entre Ceuta y Larache, unos moros bandidos sorprenden un destacamento español

Noticias recibidas de Ceuta y Larache confirman unos sucesos ocurridos en aquella zona.
Habían circulado rumores de graves acontecimientos registrados allí, si bien, afortunadamente, no se han confirmado.
Lo ocurrido, según parece, es lo siguiente:

En los domicilios de súbditos montenegrinos, han sido motivados por haberse informado a la policía de que por parte de éstos se reunían grandes cantidades de dinero para preparar una agresión contra Serbia.

La cuestión de Albania
Atenas.—No se ha confirmado la noticia de que a Albania se le asignarán las fronteras señaladas en el Tratado de Londres de 1913.

El acuerdo franco turco
Londres.—Se anuncia que el Gobierno Kemalista ha ratificado, casi en su totalidad, el acuerdo franco turco.

Ministro australiano en París
París.—Ha llegado a esta capital, el Ministro de Australia, M. Hugues.
El «Daily Chronicle» y la respuesta irlandesa

Londres.—El «Daily Chronicle» estima que la próxima respuesta que ha de dar Irlanda, no será nada favorable a Inglaterra, ya que estima que De Valera insistirá nuevamente, sobre el principio de la unidad e indivisibilidad de Irlanda.

La huelga de ferroviarios polacos
Dantrig.—El Gobierno polaco anuncia que es inminente el fin de la huelga de los ferroviarios polacos.

Petición de apoyo a Grecia
Atenas.—El Presidente de la República miridita ha solicitado el apoyo del gobierno griego para obligar a que las tropas de la República de Timana se retiren del territorio miridita.

Noticias varias

Madrid, 26 (16'00)
La señora de Maura
Esta mañana ha llegado a Madrid la señora esposa del jefe del Gobierno, señor Maura.
Procede de Solórzano (Santander), donde ha pasado parte del verano.
Despachando con el Rey
El presidente del Consejo, señor Maura, ha estado esta mañana en Palacio. Allí ha despachado con el Rey, como de ordinario.

Un grupo formado de unos 200 moros sorprendieron a un destacamento español.

Este llegó a verse en situación apurada, si bien llegó a conseguir rechazar a los cabileños.
La sorpresa se llevó a cabo mientras nuestras fuerzas estaban en una aguada. Las tropas dieron muestras de heroísmo.
Entre los que más admirablemente se portaron figura un cabo de Tarifa, que, aun después de estar herido, se defendió con el fusil e impidió que los moros se llevaran nuestras armas.
El grupo de moros en cuestión son de los que se amparan en la zona internacional de Tánger y se dedican al bandillaje.
Al regreso de La Cierva.—Consejo importante
Al regresar de su viaje a Melilla el Ministro de la Guerra, señor La Cierva, se reunirá el Consejo de Ministros.
Se dice que éste tendrá mucha importancia por los acuerdos que adoptará.
Una cartelera con una noticia falsa.—Orden de detención de sus autores

En la calle de Alcalá apareció una cartelera con una noticia fantástica.
Decía, entre otras cosas, que había sido copado por los moros el batallón del regimiento infantería del Rey, integrado, especialmente, por madrileños.
El contenido de la cartelera causó la natural alarma entre la opinión.
Los Ministros de la Guerra y de la Gobernación dieron orden de proceder a la detención de los autores de la publicación de la cartelera.
Los autores, una vez detenidos, serán entregados al Juzgado militar.
Nada importante ocurre en Marruecos
En el Ministerio de la Guerra se nos facilitó ayer la acostumbrada nota oficiosa acerca de la campaña de Marruecos.
La nota se limita a decir:
«Nada importante ocurre en nuestro territorio de Marruecos».

Hablando con el señor La Cierva.—Hará muchos más viajes a Melilla.—Sobre la cartelera con noticias falsas.—Las listas de bajas
Los periodistas vimos ayer al Ministro de la Guerra, y le interrogamos.
Ante todo, hablamos de su anunciado viaje a Melilla.
El Ministro nos manifestó que la noticia de su viaje se había sabido con gran rapidez, extrañándose de ello.
Luego nos dijo:
—Haré muchos viajes más a Melilla, y nada puedo decir.
El señor La Cierva se mostró disgustadísimo por la cartelera de un periódico en que figuraba una grave noticia inexacta.
Nos anunció que, mientras él sea Ministro de la Guerra, no volverá a tolerar eso, «que es—nos dijo—una infamia,

una traición vergonzosa de hombres que se dicen españoles y hacen una labor antipatriótica funesta».
Por último, nos advirtió que las listas de bajas publicadas en el «Diario Oficial» son detodo el mes y ocurridas en Africa y en la Península.

Los carabineros
Se ha dispuesto que los carabineros que presten servicio en Marruecos sean considerados, para los efectos de las recompensas, como el resto del Ejército.

Salida de La Cierva para Melilla
Anoche salió para Málaga, en el expreso, el Ministro de la Guerra, señor La Cierva, que se dirige a Melilla.
Le acompañan sus ayudantes.
En la estación se le tributó cariñosa despedida.

Las Juntas de defensa actúan.—Comisión a Melilla
A pesar de la reserva con que se llevan los acuerdos, las Juntas de defensa siguen actuando.

Se sabe que han decidido formar una comisión directiva para que vaya a Melilla con el fin de que, puesta en contacto con los jefes y oficiales del Ejército, pueda formar juicio sobre sus deseos y acerca de la situación actual.
Marcha de fuerzas.—Proceder censurado
Ayer, al mediodía, salieron para Málaga, de paso para Melilla, 120 sanitarios.
La opinión se ha lamentado del proceder que se ha empleado con estos soldados.

El tren militar se formó lejos de los andenes, no pudiendo llegar a despedirlos ni siquiera sus propias familias, que les llevaban meriendas.
El tren partió sin previo aviso, llevándose a algunas personas que pudieron acercarse.
Se condena el proceder de la Compañía ferroviaria, que obedeció al deseo de evitar destrozos en el material.

Madrid, 27 (5'30)
En Zaragoza. Marcha de una compañía de intendencia.—Los presos gubernativos piden ingresar en el Tercio extranjero.—Tres baterías de artillería, a Melilla.—Entusiasmo. Los ferroviarios
Tarragona.—Esta tarde marchó para Zaragoza una compañía de intendencia que debe allí embarcar para Melilla.
—Los presos gubernativos han pedido al Capitán general que se les incorpore al Tercio extranjero.
—El Capitán general ha estado en el cuartel de intendencia, arengando allí a la fuerza que ha marchado.
Se vitoreó al Ejército, a España y a la Virgen del Pilar.
—Esta tarde han marchado para Laragona, donde embarcarán para Melilla, tres baterías de artillería.
Antes de marchar, dirigió una patriótica arenga a los artilleros el Capitán general.
Gran gentío aclamó a las tropas expedicionarias al dirigirse éstas a la estación.
Los casinos y otros edificios lucían colgaduras.
—Los ferroviarios han pedido a la Compañía que reserve las plazas y abone los sueldos a los compañeros incorporados.

Prensa Asociada.
Correspondencia de Barcelona
(De nuestro corresponsal)
Marcha de legionarios
Esta noche salieron para Ceuta y Melilla 21 legionarios del Tercio de extranjeros.
Donativo de sillones
Los hijos de Juan Baró. S. en C., han cedido sillones plegables de junco esmaltado para convalecientes en hospital.
Los obreros de la casa han trabajado gratuitamente para esta donación.
Ofrecimiento para enfermera
Para enfermera se ha ofrecido doña Berta Hanke.
Una finca para hospital
La baronesa de Maldá ha ofrecido al capitán general de esta región, para hospital, la magnífica finca que posee en Esplugas, con todo su mobiliario.
Desinfectante
Se han puesto a disposición de la autoridad militar 2.000 litros de desinfectante.
Otro ofrecimiento para hospital
El agente de Cambio y Bolsa don Antonio París ha ofrecido también una casa de campo en Granollers, con ocho camas para heridos.
Donativos del Clero
El Obispo de esta Diócesis contribuirá a las suscripciones con un importante donativo, habiendo ya hecho indicaciones para que los sacerdotes que cobran por nómina dejen el haber de un día.
Más tropas a Melilla
Se ha dispuesto que en el trasatlántico «Claudio López» embarquen en este puerto 50 caballos del séptimo regimien-

to de artillería pesada con destino a Melilla.
Dicho buque irá luego a Tarragona, donde embarcará un grupo de baterías del noveno ligero y una compañía de montaña de intendencia, procedente de Zaragoza.

Las suscripciones
Asciende a 178,352 pesetas la suscripción para las tropas de Africa y a 54.577 la destinada a hospitales.

A impresionar películas
Han marchado a la zona española de Marruecos buen número de operadores de casas de películas para impresionar cintas de los episodios más salientes de la guerra.

Palou Garí
Barcelona, 26 Agosto 1921.

Repercusión en Palma

La «Transmediterránea»
La Dirección de la Compañía «La Transmediterránea» ha ordenado a esta Delegación de Palma, que admita gratuitamente, para su transporte a Melilla, todos los donativos que le entreguen para los soldados de Africa y vayan consignados al Excmo. señor General Presidente de la Comisión encargada del reparto de dichos donativos.
Orden de la plaza
Ayer se publicó la siguiente:
«El Excmo. señor Capitán General de estas islas, en el día de hoy me dice:

«Ministro Guerra telegrama ayer dice:—Como aclaración R. O. C. 18 mes actual (D. O. núm. 182) se entenderá que excepciones de formar parte batallones expedicionarios fuerzas permanentes Ejército Africa queda limitado a comprendidos casos 1.º R. O. 10 Enero 1914 (C. L. núm. 5) y R. O. 2 Junio 1920 (D. O. número 125), con la limitación de que el tiempo en que se haya producido fallecimiento o la inutilización del hermano ha de ser en los dos últimos años anteriores a la fecha de petición de excepciones sin perjuicio de las excepciones sobrevenidas comprendidas en el art. 95 vigente Ley de Reclutamiento en relación con el 88 del Reglamento para su aplicación que subsisten en toda fuerza y vigor quedarán también subsistentes las restricciones que establece la R. O. del 18 actual citada.—Lo traslado a V. E. para conocimiento y cumplimiento».

Lo que se publica en la orden de hoy para su más exacto cumplimiento.—El General Gobernador, Vallejo.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, José Miranda».

Los exalumnos de la Escuela de Guerra

Están adelantados los trabajos para que vayan a Melilla
En un periódico de Barcelona correspondiente al día de ayer leemos el siguiente telegrama de Madrid.
«Se dice que están muy adelantados los trabajos realizados cerca de determinados elementos para que los exalumnos de la Escuela Superior de Guerra vayan a Melilla con los empleos que disfrutaban cuando su separación del ejército a reserva de la forma en que se solucione el recurso que tienen entablado ante el Tribunal Supremo».

Cemento Portland Artificial «Asland»
El mejor cemento nacional reconocido así por las secciones técnicas del Estado y las entidades consumidoras más importantes.
Agente exclusivo en Baleares, Baltasar Cortés, Avenida Alejandro Rosselló, núm. 69, Palma de Mallorca.

Foro Balear

Agencia Jurídica Administrativa
CALLE SINTAS, 4
Consultas y reclamaciones relativas a la contribución industrial.
Espedientes de ocultación y defraudación.

Academia Telégrafos «Cormenzana»

Rambla, 45, frente al Instituto
El 10 de Septiembre próximo se abrirá en esta Academia una sección especial para ingreso en las academias militares, a cargo de competente profesorado, Militar y Licenciado en Ciencias y Letras.

Correos

Preparación para las próximas oposiciones en la
Academia teórico-práctica
que dirige don Francisco Pons Comas, Jefe de Correos de Baleares.
Clases por secciones desde 1.º de Septiembre.
Palma, San Felio 22, pral.

ACADEMIA POLITÉCNICA (Serra, 13)
Carreras militares, Telégrafos, Náutica, Comercio Bachillerato y Aduanas.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RÍO DE LA PLATA Y AL BRASÍL
 El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el día 4 de agosto de Barcelona, el 5 de Málaga, el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 El vapor saldrá el día 26 de Gijón el Coruña el de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LÍNEAS A LAS ANTILLAS MÉJICO, NEW YORK Y COSTA FIRME
 El vapor Monserrat saldrá el 25 de agosto de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
 El vapor Alfonso XIII saldrá el día 16 de agosto de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
 El vapor P. de Sadrástegui saldrá el día 10 de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juan, Cursaco, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.
LÍNEA DE FILIPINAS
 El vapor Legazpi saldrá el 2 de agosto de Cádiz y el de Barcelona para Port-Saïd, Colombo, Singapur y Manila. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán oportunamente.
LÍNEA DE FERNÁNDO POU
 El vapor Cataluña saldrá el 2 de agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 6 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Póu.

Servicio comercial
 El vapor saldrá de Bilbao el 29 de agosto de Gijón el 30 de Coruña y el 31 de Vigo y el 1.º Abril para New-York y Habana.
 Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los servicios de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegráfico sin hilos.
 Para más informes y despacho, señores JAIME M. GRANADA y C.ª S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

TACONES DE GOMA
Goodyear
 (duran más que los otros)
 VENTA EXCLUSIVA PARA BALEARES
CASA CODINA
 Calle de la Unión, 8, Palma

Banco Hipotecario DE ESPAÑA
Agente en Baleares: D. Eugenio Aguiló
 EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA creado con intervención del Gobierno el año 1872 para combatir a usura, realiza préstamos a plazos de 5 a 50 años, sin que el prestatario a finalizar el contrato tenga que devolver la cantidad percibida, por estimarse incluida en la anualidad de amortización.
 Dicha anualidad que en el plazo de 50 años es del 6'27 p.º de capital prestado; del 6'41 p.º a 45 años; de 6'60 p.º a 40 años; así sucesivamente alanzando el 10'31 p.º a los 15 años, representa un tipo muy corriente de interés, en los préstamos particulares y en los cuales SIEMPRE ESTÁ EL CAPITAL PRESTADO EN PIE, mientras que el Banco incluye su amortización en la anualidad antes citada concediendo sin embargo derecho a prestatario de cancelar su deuda en todo o en parte antes del tiempo concertado en el préstamo.
Los que reciben dinero del Banco Hipotecario no contraen una deuda, solamente se imponen un censo por el tiempo que les convenga y redimible en todo momento.
 El Banco Hipotecario hace préstamos sobre fincas rústicas y urbanas inscritas a nombre del peticionario como dueño, siempre que no se trate de propiedad inscrita mediante expediente posesorio a no ser que hayan transcurrido 30 años y a cauza del préstamo la mitad del valor de tasación en las fincas urbanas y tierras calmas, y a tercera parte en las rústicas con arboleda.
 Con el dinero del Banco Hipotecario, se pueden ampliar los negocios, mejorar a explotación de las fincas para aumentar de una manera permanente sus rentas, eventar hipotecas particulares onerosas etc NO PAGANDO IMPUESTO DE UTILIDADES, cual ocurre con los dineros facilitados en otras operaciones comerciales, mercantiles y bancarias, pues se paga el Banco.
 Para informes detallados dirigirse al agente: San Bartolomé, 39 2.º Palma de Mallorca.

El más terrible enemigo de los niños es el verano. Solo el "GLAXO", los preserva contra la diarrea y los demás peligros
 Si no los criáis o ayudáis con «GLAXO», temed por los calores que tenemos encima. El «GLAXO» es infinitamente mejor que todos los demás productos. No tiene harinas, ni drogas, ni azúcar. Es la mejor leche de vaca apropiada a estómago humano, maravillosa también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.
Un latido solo basta para ver los milagros que hace el GLAXO ¿La salud y hasta la vida de un hijo no vale tan sencilla prueba?
 Usese el biberón «GLAXO». Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos. Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y CIA., MONTERA, 18, MADRID
PARA MAS DETALLES MARIANO AMIGO, UNION, 47, PALMA

No dé V. MAS VUELTAS A SU CABEZA
 EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO
 PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES
LICOR DEL POLO
 MEDIO SIGLO DE EXITO
 ESPAÑOLES, NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

VERDADELO PALMA DE MALLORCA
MATERIALES CONSTRUCCION
PEREGIL 11 Y 13
AZULEJOS blancos de 20 por 20 cm. a 40 ptas. el 100

Propietarios de Chlets
 Agencia de Londres solicita ofertas de chalets y casas señoriales de campo con muebles para a quiar durante a temporada de invierno. Remitir ofertas detalladas de capacidad, precio y confort a M. C. Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

Vinos de mesa Oliver
 De venta Sacristía San Jaime núm. 3, callejón.

ENFERMOS DE LOS OJOS

"OIDEO," Único producto del mundo que, friccionando en las lentes, refuerza el servicio óptico del funcionamiento de los ojos, evita el uso de lentes incluso bastante fuertes, recuperándose en pocos días esa vista envidiable. No más miopes, presbítos ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: Soc. BERNARDINI & C.ª FERRAZ 13, MADRID. Teléfono número 843 en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

ESPONJAS DE GOMA
 Grandes existencias
 Precios, como nadie
Casa Codina
 Calle Unión, 8, Palma
 (FABRICA DE GOMAS)

Línea Pinillos
 SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
 Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona el día 5 de Septiembre el vapor **Borcel n** admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 1 y 2
 SERVICIO AL BRASIL PLATA
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 20 de Agosto el vapor **Balmes**
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para más informes dirigirse a Consignatario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet, Marina, 62 Palma**

Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en
Correo de Mallorca
 dirigirse al **Centro de Anuncios**
 Plaza de Santa Eulalia 10 - Palma

Pedid en todas partes los **Productos de Perfumería**
P. K. FLISCKY
 Unico depositario en España
M. MARZO, Arrabal, 70, Madalona
 Se desea un representante activo para las Islas Baleares.
 Imp. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11, -PALMA

Centro de Anuncios
 de **M. Serra Bennasar**
 Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc., en los diarios **La Ultima Hora** y **Correo de Mallorca**
 De-pacho: Plaza de Santa Eulalia, 10 - Palma